

携手同心 汇聚抗疫力量

——深圳各界支持香港综述

本报记者 杨阳腾

紫荆花开，春色正浓。深圳河蜿蜒向南，流经深圳和香港，从深圳湾汇入大海。深港两地山水相依，守望相助。在香港抗疫形势严峻的关键时刻，深圳各界迅速行动，助力香港战“疫”，处处彰显心手相连、相濡以沫的深情。

30天，援港应急医院一期竣工

“我宣布，中央援港应急医院项目一期移交。”随着国家疾病预防控制中心副局长孙阳郑重宣布，经过30天争分夺秒日夜奋战的中央援港应急医院项目一期于4月7日竣工交付。这仅仅是中央援港应急医院项目的阶段性成果。

应香港特区政府请求，中央决定在香港落马洲河套地区援建应急医院和方舱设施。总用地面积约50万平方米，总建筑面积约28.31万平方米。此次交付的一期工程，包括应急医院A栋及医疗配套设施、部分生活配套设施，可提供500张负压床位（含32张ICU病床及2间手术室）、全部医疗及辅助功能及指挥中心、2栋办公楼、1485平方米的仓库、1592间宿舍等。

为便于施工，尽早实现完工交付，该项目采取在香港侧围挡封闭、从深圳侧架桥过河、利用内地资源实施建设的施工组织模式。项目配套设施临时钢栈桥于2月27日正式开工，3月5日完工。应急医院于3月6日正式启动建设。

中国建筑集团公司党组成员、副总经理、支援香港抗疫工作专班负责人周勇介绍，本工程由中建科工集团总承包，旗下中建钢构等单位承建。中国建筑将本项目作为头号工程，集全集团之力支援，各专业公司紧急驰援，全面投入“援港抗疫”的“大会战”。

30天，近2万人的施工现场，200余家参建单位，在一片荒滩上抢建出了“生命方舟”。一双双磨出泡的双手，一张张太阳晒出来的口罩脸，再次见证了中建铁军的风采，深圳河畔建设者们共同唱响《东方之珠》。

保供应，水路铁路通道开通

深圳市政府副秘书长黄强介绍，深圳不断加强深港联防联控，及时开辟水路、铁路等多种运输渠道保障香港物资供应，对不宜水路运输的生鲜物资，采取在深港口岸由接驳司机“全接驳”方式运输，全力保障香港民生物资供应高效顺畅。

深圳口岸是内地供港物资的重要通道。保持供港物资正常运送，是支援香港抗疫的关键一环，深圳为此开辟了水路和铁路运输通道。

深圳海事局迅速开通“绿色通道”，建立快速通关保障机制，与港口、船公司、代理、供港企业等多方建立沟通渠

道，精准对接供港运输专线船舶信息，全力保障供港物资海上运输顺畅。

深圳海事局党组成员、副局长郭秀斌介绍，深圳海事局为相关船舶量身定制全程保障方案，做好安全检查，确保船舶适航、船员适任、货物适运；海事执法人员运用电子巡查与现场巡航相结合的手段，加强船舶交通管理，对船舶进出港全程跟踪，针对性提供航行信息和护航服务，切实保障供港物资运输“海上快线”安全高效有序运作。

“目前，深圳港已陆续开通供港物资水路运输航线9条，重点保障供港生鲜食品、生活用品及生产物资，实现海港口岸陆路化，打造供港运输‘海上快线’。”深圳海事局船舶监督处处长陈为中介绍，截至4月6日，“海上快线”向香港运送物资累计1192班次，运送物资85.5万吨。

此外，为保障香港医疗、生活等方面的物资供应，沉寂10多年的供港跨境铁路货运班列恢复运营。3月2日，首趟援港班列满载防疫物资，从深圳平湖南国家物流枢纽开出，驶向香港罗湖编组站。截至4月6日，累计发运37列512标箱（1432.44吨）。

香港市民“菜篮子”九成蔬菜、鱼肉蛋等均来自内地，由600多个备案种植基地和100多家企业生产，经内地供港鲜活产品量最大的陆路口岸——深圳文锦渡口岸运往香港。为确保供港农产品及时通关，300多名文锦渡海关关员奋战在抗疫一线，全员24小时待命，随时到岗。

文锦渡口岸正常通关时间为7时至22时，但2月7日以来，文锦渡口岸各部门常常要拼“加时赛”，加班加点验收当天的通关货物。深圳海关办公室副主任赵强介绍，内地援港抗疫专班成立以来，深圳海关联合多部门开辟陆路、水运、铁路等供港绿色通道，24小时为物资通关提供优先查验、快速出证等便利措施，平均每天验放运送车辆近2000辆次。截至4月6日，已快速验放口罩、隔离面屏等医用防护用品1.7亿个，检测试剂盒8330万份，活猪11.5万头，活牛1227头，蔬菜、水果、冷鲜肉、水产等鲜活物资16.9万吨，有力保障了内地援港抗疫物资和香港鲜活市场供应的高效通关。

在确保货源充足稳定的同时，深圳还不断优化文锦渡口岸等深港跨境陆路运输模式。2月下旬，深圳罗湖区委托华润建设团队改造文锦渡口岸接驳点。3月1日起，文锦渡口岸开启“提前预约、人车分离、集中接驳、闭环管理”的“全接驳”模式，按照深圳陆路口岸功能分工，接驳点仅为供港运送生鲜物资的跨境运输车辆提供接驳服务，对跨境司机和接驳司机及车辆实施口岸点、作业点、住宿点和沿线高速服务区等交通节点全闭环管理。

“在全流程闭环管理下，跨境司机在

香港和文锦渡口岸接驳点之间往返，接驳司机在接驳点和作业点之间往返。”文锦渡口岸接驳点现场指挥部指挥长宋兰刚介绍，跨境司机不进入城区范围、不进入作业点，跨境司机和接驳司机不见面、无接触，接驳司机集中居住，“两点一线”闭环管理，接驳前对车辆进行30分钟专业消杀和擦拭，有效防止交叉感染。



图① 中央援港应急医院项目一期施工现场。



图② 深圳海关关员现场查验供港蔬菜。



图③ 深圳海事局执法人员加强供港物资海上运输船舶现场检查。

爱心捐赠，汇聚抗疫重要力量

香港疫情一直牵动着深圳人的心。在深港乡亲社团、民营企业迅速反应，以实际行动助力香港抗疫，形成了一股强大力量。在龙岗区，仅2月26日一天，各居港乡亲社团、爱心企业、爱国爱港人士等统一战线成员就捐赠了80余万份核酸检测快速检测试剂、180余万元港币、15万个N95口罩，还有消毒液、医用护目镜、防护服等防疫物资。

连日来，深圳市亚辉龙生物科技股份有限公司将数百万份新冠病毒抗原检测试剂紧急运往香港，助力当地控制疫情。亚辉龙公司董事长胡腾辉表示，深港一家亲，香港需要支援，我们会义不容辞地优先安排产能，全力支持香港。

“我们积极参与香港抗疫行动，筑起‘爱心抗疫防护墙’。”龙岗区统战部常务副部长、台港澳事务局局长刘德平表示，龙岗将根据香港实际需求，通过香港同乡社团等组织，有针对性地组织捐赠活动，与香港同胞共同推动深港同心抗疫。

爱心跨越深圳河，越来越多的深圳企业加入到支持香港抗疫行动中。

南顺面粉厂出口面粉约占香港面粉市场份额的40%，在公路运力日趋紧张、一舱难求的情况下，主动联系海关、协调码头和驳船公司，为香港面粉市场提供保障。截至目前，已出口200多吨面粉。

中成空间（深圳）智能技术有限公司紧急调运一组3个气膜方舱，价值约90万元，支援香港医疗队伍。

空气化工产品气体（深圳）有限公司按计划每月为香港捐赠各类气钢瓶约5000瓶，价值约100万元。

截至4月7日，深圳动员企业累计供应运抵香港N95口罩400万只、KN95口罩3201.1万只、手术用口罩300万只、脉搏血氧仪126万台、防护服80万件、体温计10万支、检测样本瓶545.2万个……防疫物品涉及检测类、防护类、消杀类、药品类、设备类共五大类30个品种。

一声声问候、一批批物资，彰显着深港间的深厚情谊。相信在这份温暖的鼓励下，香港定能早日战胜疫情！

香江观察

近日，英国最高法院法官辞任香港终审法院非常任法官，英国最高法院今后不再派出在任法官到香港任职，再次引发人们对香港司法制度的关注。

香港为何要聘任外籍法官？

作为中国的一个特别行政区，中央对香港的行政、立法、司法方面都做了制度性安排。基本法第82条规定，香港特别行政区终审法院可根据需要邀请其他普通法适用地区的法官参加审判；基本法第92条规定，香港特别行政区的法官和其他司法人员，应根据其本人的司法和专业才能聘用，并可从其他普通法适用地区聘用。

回归之初，香港与英国司法系统达成协议，英方派遣2名在任法官出任香港终审法院非常任法官，一直延续到本次2名法官辞任。截至目前，香港终审法院仍有10名海外法官担任非常任法官。

这一制度安排是根据香港的法治沿革和本地实际做出的。在港英殖民统治期间，香港没有终审权，司法领域被外籍人士垄断。香港的大学长期被禁止培养法律人才，直到1969年才开设法学专业。这就造成香港本地法律人才稀缺。作为一个实施普通法的国际金融中心城市，香港需要大量资深法官和丰富判例来保持法治秩序和营商环境稳定，因此基本法做出了相关规定。赋予香港终审权并允许香港聘请外籍法官，向全世界展现了中国保持香港繁荣稳定的开放心态和坚定决心。

外籍法官为何要离职？

早在2020年香港国安法实施当年，英国就曾发布所谓“香港半年报告”威胁要撤出英籍法官。由此可见，英国法官的辞任是一场鲜明的政治操演。

根据世界银行的法治评审指标，1996年香港的全球百分位数是69.85；回归后香港法治排名大幅提升，1998年全球百分位数是82.5。2020年香港实施国安法，当年全球百分位数是91.83，高于英国的89.9。香港的法治水平得到国际社会公认，抹黑国安法的说法站不住脚。

外籍法官辞任的影响有多大？

从国际影响看，香港终审法院10名非常任法官中已经有9人表示留任，展示了国际社会对香港司法保持信心。

从人才储备看，香港目前有11000多名执业律师，1600多名执业大律师，为法官选拔提供了充足的后备人才，香港回归以来的司法实践也积累了丰富的判例资源。从根本上看，香港国际金融中心地位的巩固和发展靠的是“一国两制”的制度优势，靠的是毗邻内地的独特区位优势，靠的是香港同胞的努力奋斗，而不是靠什么人的恩赐和加持。一边分享中国的发展红利，一边还要摆出“教师爷”的姿态干预香港事务，这是行不通的。

本版编辑 曾诗阳 美编 倪梦婷

台湾青年来大陆发展机遇多

本报记者 李万祥

3月16日，台胞申请个体工商户新政出台后，各地台胞积极响应，江苏省台办在3月18日即颁出首张新增开放行业的台湾居民个体工商户营业执照。

多位台胞台商受访表示，这次推出的开放政策，充分彰显“两岸一家亲”理念，适合以台青为主的台湾居民在祖国大陆进行小规模创业，契合台湾年轻人及基层台商的需求，有助于降低台胞创业门槛。

随着两岸融合发展持续深化，台胞台企在大陆巨大机遇中实现了新的发展。一系列举措落地，吸引更多台湾同胞把握时代机遇，积极投身两岸交流合作，踊跃来祖国大陆创业追梦。

今年《政府工作报告》提出，实施新的组合式税费支持政策等一系列措施，为企业雪中送炭、助企业焕发生机。符合条件的大陆台资企业均可同等享受。2021年大陆实施减税降费超过1万亿元，许多台企从中获得真金白银的实惠。随着今年新的更大力度的政策举措落实，广大台资企业特别是从事制造业的企业将更多获利受益。

此次台胞申请个体工商户新政，即为贯彻落实国务院《全面深化服务贸易

创新发展试点总体方案》，进一步为台湾同胞特别是基层民众、青年群体到大陆就业创业提供支持。国务院台办、商务部、国家市场监督管理总局于3月16日联合印发实施《关于做好台湾居民在服务贸易创新发展试点地区申请设立个体工商户工作的通知》。

《通知》指出，自2022年3月16日起，台湾居民在北京、天津、上海、重庆（涪陵区等21个市辖区）、海南、大连、厦门、青岛、深圳、石家庄、长春、哈尔滨、南京、杭州、合肥、济南、武汉、广州、成都、贵阳、昆明、西安、苏州、威海和河北雄安新区、贵州贵安新区、陕西西咸新区等省、市（区域）全面深化服务贸易创新发展试点地区，可直接申请登记为个体工商户（特许经营除外），试点期限与《全面深化服务贸易创新发展试点总体方案》一致。

国台办发言人朱凤莲说，相较于设立公司，个体工商户申办只需1人，没有注册资金要求，纳税额也小，这种“轻骑兵”“渐进式”的创业模式非常适合台青创业，慢慢适应市场和环境，从小做大。此次开放领域涉及文创、服务业等

行业，很多都是台湾优势行业，为有意来大陆做小本买卖、起步发展的台湾青年提供了就业创业、成就梦想的新选择。

作为主要受惠群体，台青充分认可这项政策并积极响应。在江苏、北京、上海、广东、福建、浙江、重庆、湖北、辽宁等省市的台青，纷纷向当地主管部门咨询申请个体工商户事宜。

台湾20岁到45岁的青年群体有871万人，他们中很多人面临高房价、难找工作、低薪水等压力，以至于部分人不再相信“努力有回报”。岛内最新公布一项针对“80后”就业调查显示，有56%的人想离开台湾工作，有33%的年轻人首选大陆。近来台湾人才外流以及人才断层的现象日益凸显，也有报道显示，40%的年轻人未来选择当“躺平族”。

朱凤莲说：“‘小而精’的小确幸固然是一种幸福，‘大而全’的大创新更让人澎湃。追求人生理想，实现更好发展，可以考虑来大陆看看，大陆所能提供的机会超出很多人想象。”

如果喜欢传统文化，可以来大陆从事非物质文化遗产传承相关工作，这里有全世界最丰富的非物质文化遗产项目；如果喜欢剑走偏锋，可以在大陆找

到最有趣的音乐、舞蹈、绘画，志同道合的人不在少数，比如台客摇滚乐队9位成员已经在成都找到一席之地；如果想技压群雄，可以在大陆找到最炫酷的技能锻造场，朝全世界最厉害的技能大师或者最高端的科学家、工程师努力；如果喜欢美味佳肴，可以把台湾特色菜肴搬到大陆餐桌，共享美味……

大陆具有雄厚的物质基础、巨大的市场体量、丰富的人力资源和世界上规模最大、门类最全、配套最完备的工业体系，为台湾青年发展提供广阔的空间和多样的机遇。2015年以来，国台办授牌设立了78家海峡两岸青年就业创业基地和示范点，涵盖园区、学校、创业孵化器、企业和社会团体等各类平台，为台青提供实习就业岗位、辅导培训等，助力台青在大陆实习就业创业。

“有梦想、有干劲的青年人，看清形势，抓住机遇，用好政策，努力奋斗，肯定能在两岸关系发展大潮中取得成功。”朱凤莲说，将不断创造更好的条件，像服务大陆百姓一样造福台湾同胞，让更多台湾有志青年有机会投身到实现民族复兴的伟大事业中来，在祖国广袤的土地上书写自己的奋斗故事。

